

яенно убеждаются, что главным препятствием на пути являются конкретные социально-экономические болезни, чьи корни уходят в недалекое колониальное прошлое.

Верно, что современное африканское общество является собой чрезвычайно сложную картину. Африканским социологам, экономистам, политикам стоит поразмыслить над многоукладностью этого общества, уродливым воздействием западных монополий на его экономическое развитие, над причинами разбухания торгового капитала и бюрократической буржуазии в ущерб капиталу промышленному, над резкими, подчас невесоятными контрастами между положением отдельных групп и прослоек. Тогда действительное своеобразие Африки избавится от ненужного ореола таинственности, а характер происходящих здесь процессов перестанет находить объяснение в ссылках на

Н. Н. ПОЛЯКОВ

1905—1971

7 июля 1971 года после тяжелой и продолжительной болезни скончался Николай Николаевич Поляков — член КПСС с 1922 года, персональный пенсионер союзного значения, член редакционной коллегии журнала «Азия и Африка сегодня».

Н. Н. Поляков прошел большой жизненный путь — он был одним из организаторов первых комсомольских ячеек в Тульской области, ответственным партийным работником, редактором ряда органов комсомольской, партийной, советской печати. На любом посту он отдавал все силы борьбе за проведение в жизнь политики КПСС, пропаганде коммунистических идей.

Много лет посвятил Николай Николаевич работе в востоковедческой печати. С 1955 года он был заместителем главного редактора журнала «Советское востоковедение», с 1957 по 1970 год — заместителем главного редактора журнала «Азия и Африка сегодня».

С первых дней существования нашего журнала Н. Н. Поляков руководил работой редакционного коллектива, а после ухода на пенсию в 1970 году продолжал активно сотрудничать с нами.

Неутомимый, деятельный общественник, Николай Николаевич был членом правления Московской организации Союза журналистов СССР, членом Советского комитета солидарности стран Азии и Африки, членом правления Советского общества дружбы и культурной связи с арабскими странами.

Память о Николае Николаевиче Полякове — верном сыне партии, ветеране советской печати — надолго сохранят его товарищи, друзья, сотрудники, все, кто его знал и работал с ним.

Редакционная коллегия и коллектив журнала «Азия и Африка сегодня»

«аморфность» классовой структуры. Тогда, видимо, станет яснее, кто сопротивляется переменам, а кто заинтересован в социальном равенстве. И на смену, может быть, закономерной, а по сути бесплодной дискуссии о разнице «импортных» и «собственных» идеологий придет научный анализ процессов развития Африки, его движущих сил. В конце концов, как писал нигерийский публицист Ола Акараогун, «коренные чаяния африканских масс ничем не отличаются от чаяний народов России», а «неумолимый ход событий постоянно толкает африканские страны на социалистический путь».

НАУКА — НЕ МОНОПОЛИЯ

«Существует только один и единственный социализм — научный», — пишет уже упоминавшийся Канми Исола-Особу. — И будучи наукой, он не поддается национализации, локализации и персонификации. В качестве науки он принадлежит всему миру. Объективные и субъективные условия в каждом отдельном районе могут влиять на стратегию и тактику его достижения, но конечный результат, как показывает опыт, отвечает требованиям, которые ставит эта наука».

А один из авторов журнала «Найджириен опиниен», преподаватель политических наук Ибаданского университета Абиоэ Авопету, считает, что, при всей непохожести, скажем, условий Нигерии, как и других африканских стран на обстановку во Франции накануне революции 1789 года или на русское общество перед 1917 годом, нет никаких оснований набрасывать на Нигерию «покров туманности, сомнений и неопределенности». Внимательный анализ событий выявляет «экономический и социальный подтекст конфликта», и его «заключительным этапом будет в силу исторической необходимости революция масс — мирная или насилиственная, которая находится сейчас в процессе формирования». Раскрывая далее потенциальные силы этой революции, автор статьи указывает, что к ним относятся все «бездейственные, эксплуатируемые, преследуемые и разуверившиеся», а также «пауперизованные, обремененные налогами, измученные фермеры, которые постепенно начинают осознавать себя эксплуатируемым классом». Что касается врагов радикальных перемен в существующей системе, то к ним автор относит, с одной стороны, «иностранные концерны в Нигерии, которые употребят всю энергию на то, чтобы сорвать народную революцию», а с другой — «национальную буржуазию, извлекающую выгоду от власти».

Тема данной статьи — не анализ нигерийского конфликта, хотя А. Авопету уделяет этому вопросу достаточно внимания. Речь идет о другом — обращение к научному социализму становится заметным явлением в современной политической мысли Африки. Возможно, некоторые здешние марксисты не научились еще применять его к современным африканским условиям. Возможны «перескоки» и попытки осуществить переход к новому обществу одним ударом, без учета реальной обстановки, соотношения классовых сил, степени сознательности и организованности. На все нужно время. Но это уже не может заслонить главного — поиски идеологии, отвечающей чаяниям африканских масс, продолжаются, чтобы в конечном счете привести к единственно верному пути.

Лагос



КНИГА О ПРОБЛЕМАХ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ

РАБОТА Я. Н. Гузеватого направлена против упрощенного, чуждого марксизму нигилистического отношения к исследованию демографических процессов и их роли в общественном развитии, против недооценки биологической, социально-психологической, социально-культурной и других незэкономических сторон в процессе воспроизведения населения.

Автор убедительно показал, как высокий естественный прирост населения афро-азиатских и латиноамериканских стран, происходящий в условиях унаследованной от эпохи колониализма отсталой экономики, обостряет решение сложных социально-экономических проблем и создает большие дополнительные трудности в народнохозяйственном развитии. Под воздействием демографических факторов углубляется аграрное перенаселение, осложняются проблема занятости и продовольственная проблема, затрудняются культурные преобразования.

Я. Гузеватый справедливо приходит к заключению, что решение проблем народонаселения возможно в общем комплексе народнохозяйственных мероприятий, включая проведение научно обоснованной демографической политики. Он опровергает антинаучное малтиузианское утверждение о первостепенном значении контроля над рождаемостью для преодоления экономических и со-

циальных трудностей развивающихся стран. В книге аргументированно доказывается, что мероприятия по регулированию воспроизводства населения могут дать положительные результаты и быть полезными в общественном развитии, но не в качестве главного, решающего средства, а в неприменимом сочетании с

прогрессивными социально-экономическими и культурными преобразованиями и на основе этих преобразований.

Важное место в работе отведено анализу международного аспекта проблем народонаселения развивающихся стран. Автор справедливо подчеркивает, что происходящий в мире прогресс науки не освобождает человечество от необходимости считаться с результатами быстрого роста мирового населения, учитывать их при определении перспектив развития и разрабатывать на научной основе дифференцированную в соответствии с конкретными национальными условиями демографическую политику.

В целом книга Я. Н. Гузеватого представляет собой серьезное исследование, в котором разработаны сложные и малоизученные проблемы. Она не только способствует углублению научных знаний в области экономики и политики развивающихся стран, но и является вкладом в дальнейшее развитие теории народонаселения.

А. ДИНКЕВИЧ,
доктор экономических наук

ЙЕМЕН, ГОД РЕВОЛЮЦИИ

ОСНОВНЫМ предпосылкам возникновения на Аравийском полуострове первой республики посвящена новая работа советского ученого Е. К. Голубовской.

Йемен и в настоящее время считается самой таинственной и малоизученной арабской страной. Тем не менее автору удалось собрать богатый и в известной степени уникальный материал, проливающий свет на экономическую и социальную структуру йеменского общества, на деятельность национальных общественно-политических организаций до революции 1962 года.

Много внимания в работе уделено политической обстановке в стране накануне революции. Подробно рассказывается о деятельности оппозиционных эмигрантских организаций, сыгравших важную роль в распространении правды о монархическом Йемене.

Автор справедливо подчеркивает, что оппозиция правящему монархическому строю включила в себя как «сторонников прогрессивных реформ, так и лиц, принадлежавших к консервативным религиозным кругам правящего класса». Е. К. Голубовская приводит систематизированный материал о многочисленных политических организациях, действовавших внутри страны и за рубежом, детально и критически анализирует их политические программы, показывая слабые и сильные стороны.

В конце книги рассматривается ход переворота, совершенного в сентябре 1962 года группой «Свободные офицеры» и приведшего к возникновению республики. Впервые наш читатель получит достаточно широкий научный анализ важнейшего события новейшей истории Йемена.

Работа Е. К. Голубовской — интересное и актуальное исследование.

О. ГЕРАСИМОВ,
кандидат экономических наук

Я. Гузеватый. Проблемы народонаселения и социально-экономическое развитие стран Азии, Африки и Латинской Америки, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 365 стр.

Е. К. Голубовская. Революция 1962 года в Йемене, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 208 стр.